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являє собою функціональні вміння розуміти погляди й думки 
представників іншої культури, долати труднощі у процесі 
комунікації, визнавати право на існування різних цінностей, 
норм, коригувати власну поведінку під час взаємодії. Вона 
створює умови для подальшого розвитку професійної мобільно-
сті вчителів, допомагає підготуватися до умов, що швидко 
змінюються, збільшує можливості професійної самореалізації на 
основі комунікабельності й толерантності, долучає їх до 
світових культурних досягнень. 
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РЕАЛІЗАЦІЯ ІДЕЙ ПЕДАГОГІКИ СПІВРОБІТНИЦТВА 
В НАВЧАЛЬНО-ВИХОВНОМУ ПРОЦЕСІ ХЕРСОНСЬКОГО 

ГІДРОМЕТЕОРОЛОГІЧНОГО ТЕХНІКУМУ 

У статті розглянуто методи та методики реалізації ідей педагогіки 
співробітництва, що базується на принципах взаєморозуміння, 
взаємоповаги та творчої співпраці між викладачем та студентом, 
окреслено, що викладач виступає не лише носієм певних знань, 
а й формує мотиваційну поведінку студента, при якій останній відчуває 
важливість власного самовдосконалення і. таким чином. навчається не 
під примусом вимог учителя, а спираючись на власну мотивацію успіху. 

Педагогіка співробітництва – напрям у вітчизняній педаго-
гіці другої половини ХХ століття, що представляє собою систему 
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методів і прийомів виховання q навчання на засадах гуманізму 
та творчого підходу до розвитку особистості [1]. 

Найбільш помітною фігурою серед ініціаторів педагогіки 
співробітництва був доктор психологічних наук, академік Шалва 
Олександрович Амонашвілі. Основне завдання педагогіки спів-
робітництва, що була спрямована проти авторитарності в освіті 
та вихованні, він визначав так: «зробити дитину нашим (дорос-
лих – учителів, вихователів, батьків) добровільним соратником, 
співробітником, однодумцем у своєму ж вихованні, освіті, 
навчанні, становленні, зробити її рівноправним учасником 
педагогічного процесу, дбайливим і відповідальним за цей 
процес, за його результати» [2]. Сутність цього підходу 
визначалась створенням та організацією учителем між особи-
стісної взаємодії, яка б здійснювалась d «оптимістично-гуманній 
атмосфері», і вимагала від нього майстерності та вміння 
ефективно спілкуватися. 

Мета статті – окреслення особливостей реалізації ідей 
педагогіки співробітництва в навчально-виховному процесі 
Херсонського гідрометеорологічного технікуму 

Сучасне навчання й виховання студентів вимагає нової 
педагогічної етики, визначальною рисою якої є взаєморозу-
міння, взаємоповага та творче співробітництво викладача та 
студента. Принципово важливою є орієнтація партнерської 
діяльності викладача та студента на розвиток творчості – 
творчої активності, творчого мислення, здібностей до адекват-
ної діяльності в нових умовах. 

Педагогіка співробітництва передбачає перехід від педаго-
гіки вимог до педагогіки відносин. Це означає, що дещо 
змінюється стиль відносин вчителя та учнів [3]: 

 не забороняти, а спрямовувати; 
 не управляти, а співкерувати; 
 не примушувати, а переконувати; 
 не командувати, а організовувати; 
 не обмежувати, а надавати свободу вибору. 
Тільки за таких умов можливе навчання без примусу, яке 

характеризує: 
 вимогливість, заснована на довірі; 
 захопленість, народжена цікавим викладанням; 
 заміна примусу бажанням, яке породжує успіх; 
 ставка на самостійність і самодіяльність дітей; 
 застосування непрямих вимог через колектив. 
За наявності таких умов дитина має право на помилку, 

власну точку зору, вільний вибір, відчуває зацікавленість 
викладача в її долі, оптимістично береться за кожну справу. 

Змінюється суть індивідуального підходу. Він має стати го-
ловним результатом освіти, критерієм якості роботи викладача, 
вихователя, керівника навчального закладу в цілому. 

Гуманно-особистісний підхід до дитини в умовах педагогіки 
співробітництва – це ключова ланка, комунікативна основа 
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особистісно орієнтованих педагогічних технологій.  
Співробітництво викладача й студента, їхня співдружність 

і співтворчість значною мірою забезпечують створення «ситуації 
успіху», сприятливих умов для розкриття творчих можливостей 
студентів, ведуть до істотної гуманізації освіти. Відомий психо-
лог Лев Семенович Виготський зазначав, що в співробітництві 
дитина виявляється сильнішою і розумнішою, ніж у самостійній 
роботі. Вона піднімається вище за рівнем інтелектуальних 
труднощів, розв’язаних нею [1]. 

Організовуючи навчально-пізнавальну діяльність студентів, 
педагоги повинні використати такі сприятливі моменти пози-
тивного ставлення студентів до навчання: 

 наукові знання зацікавлюють студентів, а вчитель ство-
рює ситуації, якими вони захоплюються; 

 наукові знання, уміння й навички практично значущі 
для студента в різних життєвих ситуаціях, і тому викликають 
позитивне ставлення до них; 

 навчальна діяльність викликає емоції, бажання долати 
труднощі, спробувати власні сили в оволодінні навчальним 
матеріалом; 

 висока оцінка наукових знань у суспільстві збагачує 
мотиваційне тло навчальної діяльності учнів; 

 колективний характер навчальної діяльності створює 
сприятливу атмосферу і прагнення посісти відповідне місце 
серед однолітків; 

 почуття власної гідності є важливою передумовою пози-
тивного ставлення до навчання; 

 успіхи в навчанні спонукають до навчальної діяльності; 
 справедлива оцінка здобутків студента в навчанні 

стимулює його позитивне ставлення до навчання. 
Співробітництво викладача зі студентом – це гуманістична 

ідея спільної розвивальної діяльності студентів і викладачів, що 
базується на взаєморозумінні, проникненні в духовний світ 
один одного, колективному аналізі ходу й результатів цієї 
діяльності.  

Педагогічний професіоналізм полягає в умінні вчителя мис-
лити та діяти професійно, охоплює набір професійних власти-
востей та якостей особистості педагога, котры відповідають 
вимогам викладацької професії; володіння необхідними засоба-
ми, що забезпечують не тільки педагогічний вплив на вихо-
ванця, але і взаємодію, співробітництво та співтворчість з ним. 
Для активного співробітництва зі студентами вчителю необхідна 
мобілізація інтелекту, волі, моральних зусиль, організаторсько-
го хисту та вміле оперування засобами формування моральних, 
інтелектуальних та духовних засад у студентів.  

Лише правильний стиль поведінки викладача викликає 
свободу, довіру, відсутність страху, відкритість, устремління до 
доброзичливого ставлення в групі. З цієї точки зору, роль ви-
кладача полягає не лише в тому, щоб забезпечити трансляцію 
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знань, але й бути носієм культури і загальнолюдських цінно-
стей, ідеї державотворення і демократичних змін. 

Педагогіка співробітництва виробляє такі прийоми, за яких 
кожен студент відчуває себе особистістю, відчуває увагу викла-
дача особисто до нього. 

Одним з основних завдань педагогічного колективу 
Херсонського гідрометеорологічного технікуму полягає в тому, 
щоб виховати людину-лідера, здатну реалізовувати, удоскона-
лювати себе як особистість, що досягається внаслідок її 
цілеспрямованості до високої мети – пошуку істини, щастя, 
справедливості. 

Саме тому педагогічний колектив технікуму ставить акцент 
на органічне поєднання навчання з продуктивною працею 
студентів.  

У технікумі створюються особистісно зорієнтовані умови 
для забезпечення кожному студенту його творчого, інтелекту-
ального, морального, фізичного розвитку, самоствердження 
в різних видах діяльності й одержання широкого кола знань 
понад стандарти державного навчального мінімуму.  

З метою системної реалізації освітніх програм, принципу 
гуманітаризації на основі цілеспрямованого естетичного і мо-
рального виховання в технікумі функціонують кафедри гумані-
тарних предметів, театральний гурток, спортивні секції. 

Реалізація принципу демократизації здійснюється шляхом 
участі педагогів, студентів і їхніх батьків особисто або через 
представників у вирішенні всіх важливих питань життєдіяль-
ності навчального закладу. Активно працює студентська рада. 

Для керівництва творчою пошуковою роботою студентів, 
професіонального вдосконалення педагогів існують кафедри за 
циклами навчальних предметів (фізико-математична, екологіч-
на, електротехнічна, гуманітарна, метеорологічна, гідрологічна 
та фізичного виховання). 

Їх функція – координація діяльності колективу технікуму 
у створенні психологічного клімату в навчальному закладі, 
формування моральних основ поведінки студентів, їхнього 
творчого розвитку,охорони здоров'я. 

У технікумі створюється атмосфера взаємодопомоги і дові-
ри, співчуття, розуміння, підтримки і суперництва, співробітниц-
тва і співтворчості, що базується на безоціночному сприйнятті 
особистості. 

Провідна спрямованість у діяльності технікуму – розвиток 
творчих здібностей студентів. Навчання базується на принципах 
креативної педагогіки, згідно з якими передбачається застосу-
вання частково-пошукового і дослідницького методів з система-
тичним залученням студентів до науково-дослідницької діяль-
ності. 

Принципова відмінність креативної педагогіки полягає в то-
му, що студенти в навчально-виховному процесі є дослідника-
ми. Основною психологічною ідеєю креативної педагогіки є ідея 
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свободи студента. 
У технікумі створюються умови для залучення студентів до 

розробки особистих проектів, виготовлення приладів, прове-
дення наукових досліджень з подальшою участю в конкурсах, 
публічному захисті творчих робіт тощо. Студенти старших 
курсів разом із викладачами щомісячно випускають газети: 
«Метеорологічний вісник», «Екологічний вісник». 

Система педагогічного впливу на студентів базується на 
повазі до особистості кожного, на утвердженні її неповторності, 
індивідуальності й будується, перш за все, на відкритті 
й розвитку позитивних якостей особистості. 

Серед принципових орієнтирів виховної системи закладу – 
відмова від усіх форм примусу і тим більше – пригнічення; фор-
мування у студентів потреби бути добрими, щедрими, доброзич-
ливими. Важливою особливістю устрою життя технікуму 
є активне, цілеспрямоване співробітництво педагогів і інших 
працівників у вирішенні завдань навчання, виховання, розвитку 
і оздоровлення студентів. Це співробітництво спрямоване, 
в першу чергу, на формування у студентів здорового способу 
життя і на утвердження цієї ідеї в технікумі. 

Передбачається реальне створення кожному студенту 
оптимальних умов для фізичного, інтелектуального і духовного 
розвитку. 

У навчальному закладі з цією метою функціонує група 
«Здоров'я», різні спортивні секції, працює тренажерний зал. 
Студенти беруть участь у змаганнях, що проводяться серед 
навчальних закладів міста та області. 

Так, доходимо висновку, що психологічну основу педаго-
гіки співробітництва становлять суб'єкт-суб'єктні стосунки, 
співпраця двох суб'єктів. Цей тип взаємин є для навчально-
виховного процесу оптимальним, бо, з одного боку, він зберігає 
за викладачем функцію управління, а з другого, надає студенту 
можливість діяти самостійно. Отримавши певну свободу дій 
і право на досягнення мети власними силами, студент нама-
гається довести собі і оточуючим власне бачення проблеми 
і власні шляхи її вирішення. При цьому за ним залишається 
право на помилку, яка в подальшому при необхідності буде 
виправлена викладачем. Така модель взаємовідносин дає 
можливість з’ясувати всі творчі особливості студента.  
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